

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXIV. évfolyam

Szubotica, HÉTFŐ 1923. április 23.

109. szám

M megjelenik minden reggel, ünnep után és hófőn délelőtt
TELEFON SZÁM: Kiadóhivatal 8-58, Szerkesztőség 5-10

Előfizetési ár negyedévre 135 dinár

SZERKESZTŐSÉG: Kralja Alexandra-utca 4 szám alatt
Kiadóhivatal: Kralja Alexandra-utca 1 (Leibach-palota)

A zentai Magyar Párt gyűlése

A pénzügyi bizottság beszámolója — Megállapították a pártadót

Sentáról jelentik: A Zentai Magyar Párt vasárnap délelőtt a Keceli-féle nagyvendéglő helyiségében gyűlést tartott, amelyen a párt tagjai nagy számmal vettek részt. A gyűlést dr. Csettle János a párt elnöke nyitotta meg, aki beszámolt a legutóbbi gyűlésen megválasztott pénzügyi bizottság munkájáról. A pénzügyi bizottság megállapította a pártadó nagyságát, még pedig olyan formán, hogy a gazdák holdanként egy dinárt, bérelt holdanként pedig fél dinárt fizetnek. A kereskedő és iparos osztályhoz tartozó tagok vagyoni állapotaik szerint fizetik majd a pártadót. A gyűlés a bizottság előterjesztését elfogadta. Csettle dr. ezután a bizottság kiegészítését indítványozta, hogy a pártadó behajtása minél könnyebben megtörténhessen.

A megnyitó beszéd után dr. Keceli Mészáros Ferenc párttitkár emelkedett szólásra és ismertette a politikai helyzetet, majd a kormányválságról és az esetleges új választásokról beszélt. Kijelentette, hogy új választások esetén Sentának nem 1920, hanem 7002 szavazata lesz, amelynek nagy része magyar nemzetiségű. Felhívta a párt tagjait, hogy minél nagyobb számban tartsanak részt, mert az új választásokon csak úgy érhet el eredményt a Magyar Párt, ha a magyarság egységesen dolgozik majd. Utána a pártadó fizetésének fontosságáról beszélt és kérte a jelenlevőket, hogy ne hanyagolják el a párt anyagi támogatását.

Ezután az gyűlés fél egy órakor véget ért. A pénzügyi bizottság még a hét folyamán ülést fog tartani.

Pasics a demokratákkal és a földmivespárttal tárgyal a koalícióról

A miniszterelnök egy egész parlamenti ciklusra akar munkaképes kormányt alakítani

Vasárnap folyamán Pasics designált miniszterelnök megkezdte tárgyalásait a pártokkal az új kormány megalakítására. Minden jel arra mutat, hogy Pasics elsősorban a demokratákat és a földmives pártot akarja a koalícióba bevonnani, bár a radikális pártban még mindig nagy ellenszenvvel viselkednek a válság ilyen megoldása iránt.

A parlamenti klubok helyiségei vasárnap az ünnep ellenére is nagyon élénkek voltak. A radikális párt délelőtt és délután is ülést tartott, a demokraták pedig egész nap majdnem teljes számban együtt voltak. A földmives párt főbizottsága szintén ülés tartott, amelyen a válságról tanácskoztak. Pasics hivatalos tárgyalásai mellett természetesen tovább folytak a nem hivatalos jellegű megbeszélések is az egyes politikuskok között. A radikális párt részéről különösen Lázics Voja és Jovanovics Ljuba tárgyaltak sokat a többi pártok vezetőivel.

Pasics tanácskozásai.

Pasics miniszterelnök vasárnap Davidovics Ljubával és Lázics Vojával tanácskozott.

Davidovics Ljuba, a demokrata párt elnöke délelőtt tíztől tizenegy óráig tárgyalt a miniszterelnökkel. A tanácskozás anyagáról egyelőre csak kevés részlet került nyilvánosságra, valószínű azonban, hogy Pasics megbízatásának tartalmát hivatalosan közölte Davidovicsal és felhívta a demokrata pártot a

kormánykoalícióba való belépésre. Davidovics nem adott még végleges választ, de közölte a miniszterelnökkel, hogy a párt elvben hajlandó a kormánykoalícióba lépni.

Lázics Voja, a földmives-párt elnöke délutánra kapott meghívást a miniszterelnökhöz. A Bács megyei Napló munkatársának alkalma volt a Pasicssal folytatott tanácskozás után információt kérni Lázics Vojától, aki a konferenciáról a következőket mondotta:

Pasics miniszterelnök közölte Lázicssal, hogy koalíciós kormány megalakítására kapott megbízást. A földmives-párt elnöke kérdést intézett Pasicshoz az új kormány programjára vonatkozólag és arra nézve, hogy mennyi ideig akar a kormány működni. Pasics a kérdésre kijelentette, hogy a legszelebb alapon akarja az új kormányt megalakítani és hosszú ideig, lehetőleg az egész négyéves parlamenti ciklusra együtt akarja tartani a szkupstinát. Ami az új kormány programját illeti, első helyen a költségvetés áll, majd sorrendben a tisztviselőtörvény, rokkant- és adótörvény, valamint a többi törvényjavaslatok letárgyalása következik, amelyek az állam igazgatásához feltétlenül szükségesek. Ha azonban mindezekre az előkészítés alatt álló törvényekre nézve a kormányzó koalícióban nem volna meg a szükséges egység, akkor a helyzetnek megfelelően új kormány fog alakulni és csak a végső esetben alakul választási kormány. Lázics kérdésére közölte

még a miniszterelnök, hogy a koalíció megalakításánál elsősorban a radikális, demokrata- és földmives párt és esetleg még néhány kisebb csoportnak a koalíciójára gondol, amihez a demokraták már hozzá is járultak.

Lázics közölte Pasicssal, hogy végleges választ még nem adhat, mert előbb pártjával kell megállapodnia. A végleges választ hétfő délután 3 órára ígérte, amely alkalommal a koalícióhoz való csatlakozás esetén a földmives párt feltételeit is közölni fogja a miniszterelnökkel.

A földmivespárt ülése.

A földmivespárt főbizottsága vasárnap este ülést tartott, amelyen körülbelül ötven kiküldött vett részt az ország minden részéből. A főbizottságban Lázics Voja beszámolt a királynál történt audenciájáról és Pasicssal folytatott tárgyalásairól, valamint a képviselői klub eddigi működéséről. A főbizottság hosszabb vita után tudomásul vette a jelentést és szabad kezet adott a képviselői klubnak a további koalíciós tárgyalások tekintetében. A földmivespártban megvan a hajlandóság a kormányba való belépésre, bizonyos feltételek mellett. Felhatalmazták a képviselőklubot a további tárgyalásokra, fixirozták a párt álláspontját a horvát kérdésben és határoztak a többi aktuális belpolitikai kérdésekről is.

A zsemjet a koalíció ellen.

A radikális pártklub vasárnap délután tartott ülésén Pasics miniszterelnök beszámolt a koronától kapott megbízásáról és ismertette a többi pártokkal folytatott eddigi tárgyalásokat. Felhatalmazást kért a klubtól a tárgyalások folytatására. A miniszterelnök előterjesztését élénk vita követte és a szó-

nokok közül legtöbben elleneztek a demokratákkal való koalíciót. Hír szerint a zsemjet tizenhárom képviselője kijelentette, hogy a demokratákkal való koalíció esetén nem támogatják tovább a kormányt és kilépnek a klubból. A demokrata koalícióval szemben a klubülésen megnyilvánult nagy ellenszenv ellenére végül mégis győzött Pasics autoritása és a radikális párt korlátlan felhatalmazást adott a miniszterelnöknek a további koalíciós tárgyalások folytatására.

Pasics a királynál

A radikális párt vasárnap délutáni ülése után Pasics miniszterelnök újból kihallgatáson jelent meg a királynál, akinek referált Davidovics Ljubával és Lázics Vojával folytatott tárgyalásairól. A Pravda értesülése szerint Pasics arra kért felhatalmazást az uralkodótól, hogy az új kormány felhatalmazást nyerjen arra is, hogy szükség esetén kúrhasza az új választásokat. Kijelentés van arra, hogy a földmivespárttal folytatott tárgyalások kedvező befejezést nyernek és ezután folytatják a demokratákkal megkezdett megbeszéléseket is.

Az egész blokk passzivitásba vonul

Zagrebi jelentések szerint Korosec, a klerikális párt vezére vasárnap megérkezett Zagrebbe és Radicsal hosszú ideig tartó megbeszéléseket folytatott a politikai helyzetről. Korosec ismertette Radicsal a beogradi szituációt és a blokk további magatartására nézve megegyezést létesítettek. Hír szerint abban az esetben, ha a radikálisok a demokratákkal megalakítják a kormányt, úgy a klerikális-párt és a Spaho-csoport is teljes passzivitásba vonul.

Németország nem bizik a népszövetség pártatlanságában

Lord Curzon beszédét kedvezően fogadták Berlinben

Berlinből jelentik: A német közvéleményt érthetően a legnagyobb mértékben foglalkoztatja lord Curzon beszéde, amelynek hivatalos helyeken is rendkívül jelentőséget tulajdonítanak. Eppen a beszédnek a jóváételei és a megszállási kérdés esetleges elintézésére kiható fontosságánál fogva a kormánykörök bevárják a beszéd hiteles szövegét, mielőtt lord Curzon fejtegetéseire felelős tényezők hozzászólnának.

A német politikai körök lord Curzonnak főképpen azt az állásfoglalását helyeslik, hogy a német-francia viszályt nem lehet a népszövetség elintézésére bízni, noha lord Cecil washingtoni útja során ennek a tervnek igyekezett híveket szereztetni. Németország ugyanis a felső-sziléziai és a Saar-kérdésben a né-

met életérdekek figyelembevételével szempontjából olyan kedvezőtlen tapasztalatokat szerzett a népszövetséggel, hogy ezáltal sem várható a francia-német konfliktus partatlan elintézését a népszövetség bármilyen testülete vagy bizottsága részéről, már csak Franciaországnak a népszövetségben elfoglalt predomináns szerepénél fogva sem.

A legtöbb francia lap csak röviden kommentálja lord Curzon beszédét. A lapok nem foglalnak el egységes álláspontot a beszéddel szemben és csak annyiban található egyöntetűség a francia sajtó cikkeiben, hogy úgy magyarázzák lord Curzon kijelentéseit, mintha Anglia a döntőbíró szerepét akarná játszani Németország és Franciaország között. Jellemző Hervé éles bírálata az an-

gol külügyminiszter beszédéről, amelyről megállapítja, hogy *valóság-gal hideg zuhanyként hat a francia közvéleményre.*

Poincaré idézte elő a mühlheimi lázadást

Berlinből jelentik: Severing belügyminiszter a porosz országgyűlésen tartott beszédében kijelentette, hogy a mühlheimi eseményeket Poincaré politikája okozta. Degoutte tábornok nem engedte meg, hogy egy század rendőrséget Duisburgból Mühlheimbe küldjenek. Poincaré vádjai a német rendőrség ellen igaztalanok. A nagy-német szabadságpárt feloszlásáról és a Rote Fahne betiltásáról a miniszter kijelentette, hogy azok után, amit a nacionalista munkáspárt és a nagy-német szabadságpárt március közepére tervezett, a munkás-századok fellegyverzését nem lehetett volna feltartóztatni. A nagy-német szabadságpárt harci szervezeteinek az volt a szándéka, hogy legkésőbb március 31-én akcióra lép. A kormánynak a ruhr-vidéki küzdelemre való tekintettel erélyesen kellett fellépnie.

Megverték

két katonatisztet

a budapesti Korona-kávéházban

Budapestről jelentik: Szerdán este az Üllői-uti Korona-kávéházban a kávéházi vendégek összeverték két katonatisztet, akik különös módon provokálták ki maguk ellen a vendégek megbotránkozását. Egyikük, aki zászlósi rangfokozatot viselt, ugyanis odament egy urinőhöz, aki nagyobb társaságban ült a kávéházban és felszólította, hogy a főhadnagy ur parancsára menjen át hozzá a másik asztalhoz. A különös felszólítás nagy megütközést keltett a vendégek között és a szomszéd asztalnál ülő Strausz Ernő szállító rendreutasította a zászlóst. Szóváltás keletkezett, amelynek során a zászlós kardjához nyúlt, de mielőtt használhatta volna, a kávéház vendégei összeverték őt is és a segítségére siető főhadnagyot is úgy, hogy mindketőjüket a kórházba kellett szállítani. Strauszt a rendőrség előállította, azonban kiderült, hogy önvédelemből ütötte meg támadóját és ezért szabadonbocsátották.

A radikális-párt

határozata

az inséges vidékek ellátásáról

Beogradból jelentik: A radikális párt vasárnap délelőtti ülésén befejezték az inséges vidékek életmezéséről már napok óta folyó vitát és tizenkéttagú bizottságot választottak a párt határozatának megszövegezésére. A bizottság már a délutáni klubülésen előterjesztette a határozati javaslatot, amelyet a párt egyhangulag elfogadott. A határozat öt pontból áll és részletesen felsorolja azokat az élelmiszer-készleteket és pénzügyi eszközöket, amelyeket az inséges vidékek ellátására igénybe kell venni.

A határozat a gabonának a lakosság között való elosztását a községekre kívánja bízni, amelyek hosszulejárata köcsön formájában, készpénzfizetés nélkül bocsátanak az éhező családoknak a gabonát rendelkezésükre. Az akciónak készpénzkészlet fejében a

jóvátételi alaphoz négy millió dinár, a hadizsákmány-bizottságnál pedig — nagyrészt a szekvesztrált vagyonok jövedelméből — huszonkét millió dinár áll rendelkezésre. Ha ez nem volna elegendő, a

kormány egyéb rendkívüli hitelek-ről is tartozik gondoskodni. A gabona legnagyobb részét a Vajdaságban fogják beszerezni, szó van azonban amerikai gabona vásárlásáról is.

A sirgyalás megtorlását kéri a református egyháztanács küldöttsége Karakasevics főkapitánytól

A rendőrség erélyes nyomozást indít a tettesek kiderítésére

A suboticei református egyháztanács vasárnap délelőtti küldöttségben járt Karakasevics Gábor főkapitánynál a Bajai-uti temetőben történt sirgyalás ügyében. A küldöttség nevében — amelynek tagjai csiszéri Nagy Samu, Brauchler Péter, Szobonya Bertalan és Juszkó Béla voltak — Csiszéri Nagy Samu hívta fel a főkapitány figyelmét arra a vérlázító sérelemre, amely a református egyházközséget azáltal érte, hogy néhai Barsy László református lelkész sirját az ismert előzmények után ismeretlen tettesek meggyalálták. A küldöttség tagjai arra kérték a főkapitányt, hogy szolgáltasson elégtételt

az egyházközségnek és a tettesek példás megtorlásban részesüljenek.

Karakasevics Gábor főkapitány válaszában kijelentette, hogy a rendőrség minden körülmények között ki fogja nyomozni ezt a felháborító bűntudat és lehetővé teszi majd, hogy a tettesek elnyerjék büntetésüket. A kihallgatásokat ebben az ügyben — mint a főkapitány a küldöttség tagjai előtt kijelentette — hétfőn kezdik meg, amikor Futó Mihály temetőgondnokot, valamint azokat a rendőröket hallgatják ki, akik a temetőben szolgálatot teljesítettek. A nyomozás eredményét kíváncsian várja a város közönsége.

A francia-magyar döntőbiróság elnöke nem közvetít Bethlen és Benes között

De la Barra Budapestről Prágába utazott

Prágából jelentik: De la Barra, a francia-magyar döntőbiróság elnöke Prágába érkezett, miután Budapesten befejezte politikai és gazdasági természetű tárgyalásait. De la Barra az újságíróknak kijelentette, hogy Benes külügyminiszter meglátogatására érkezett Prágába. Benes külügyminiszter hétfőn vagy kedden fogadja De la Barrat, aki kijelentette, hogy semmiféle hivatalos megbízatása nincs. A lapoknak azzal az állításával szemben, hogy ő mintegy gróf Bethlen előfutárjaként érkezett Prágába, biztosíthatja a cseh közvéleményt, hogy sem József főherceggel, sem Horthy kormányzóval, vagy gróf Bethlennel e föltevést támogató megállapodásra nem jutott, tisztán saját kezdeményezéséből és hivatalos megbízatás nélkül jött a cseh fővárosba.

A beszélgetés további folyamán De la Barra kijelentette, hogy Magyaror-

szág helyzete főképpen pénzügyi tekintetben rendkívül kényes és hogy csakis a gazdasági kapcsolatoknak valamennyi szomszédos állam közötti egyengetése és felvétele révén várható a közép-európai viszonyok lényegesebb javulása. Arra a kérdésre, hogy milyenek a kilátásai Magyarország külföldi kölcsönének, a francia döntőbirósági elnök egyelőre megtagadott minden fölvilágosítást, mert előbb be kell számolnia a francia kormánynak. De la Barra végül elmondta, hogy a legközelebbi napokban Scipel kancellárnál teendő látogatás céljából Bécsbe utazik és onnan megy vissza Párisba.

A csehszlovák sajtóban a cáfolat ellenére is erősen tartja magát az a vélemény, hogy De la Barra közvetítőként ment Prágába, mint azt a budapesti lapok annak idején jelezték és a magyar kormány megbízatásában jár el.

Beogradi lap a vajdasági autonomista blokkról

A Magyar Párt nem vesz részt a tárgyalásokon

Egyes vajdasági lapok hírei után legújabbán a beogradi sajtóban is mind sürűbben jelennek meg közlemények arról, hogy a Vajdaság területén különösen a bunyevác-sokác párt és a nemzetiségi kisebbségi pártok körében mozgalom indult meg egy vajdasági autonomista párt megalakítására, mely Radicsékkal együtt akarná működését folytatni. A beogradi Vreme vasárnapi számában hosszabb cikket közöl az állítólagos autonomista mozgalomról, amelynek élén a lap szerint a bunyevác-sokác párt konzervatív elemei állnának és amelyben — mint a Vreme írja — a német és a magyar párt is részt vesz. A hír konkrét formában való közlése mellett is megállapítja a lap, hogy a német párt részéről a híresztelésekkel szemben kijelentették, hogy a németek továbbra is lojálisak akarnak maradni a radikálisokkal és a többi államalkotó pártokkal szemben, a magyar és a német párt között az autonomista párt alakítására vonatkozó tárgyalások pedig semmiféle eredményre nem vezettek. Rámutat még a Vreme azokra az ellentétekre, melyek az utóbbi napokban a

magyarság és a német párt között felmerültek, végül pedig közli Raics Balázs képviselő állítólagos nyilatkozatát a nemzetiségi kisebbségekkel folytatott tárgyalásairól és a vajdasági blokk alakításáról. Raics a lap szerint kijelentette, hogy a tárgyalásokról semmit sem tud, de nagyon szívesen fogadna meghívást ilyen mozgalomban való részvételre, amelyet szükségesnek és a jelen politikai viszonyok közt észszerűnek tartana.

Egyelőre ismeretlenek azok a források, amelyeknek alapján a beogradi lapok újabbán oly sürűn lánsszírozzák a vajdasági autonomista blokk megalakítására vonatkozó híreket. Eddigi információink alapján a legnagyobb óvatossággal kell fogadni ezeket a híreszteléseket, anélkül is inkább, mert azokat a vajdasági érdekelt politikai pártok részéről ismétellen megcáfolták.

A Magyar Párt részéről e hírekre nézve újból kijelentették, hogy a párt az autonomista pár alakulására vonatkozólag eddig senkivel sem folytatott tárgyalásokat és a párt vezetőségének még olyan tervről sincs tudomása, amely ilyen tárgyalások

Megalakult a Lányi Ernő emlékbizottság

Vasárnap délelőtt a suboticei Nemzeti-szálloda Lloyd-teremben összejöttek az elhalt nagy zeneköltőnek, Lányi Ernőnek, barátai, hívei és volt tanítványai, hogy megalakítsák a Lányi Ernő-emlék bizottságot.

A kezdeményezők nevében Dettre János dr., a Bácsmegeyi Napló szerkesztője, nyitotta meg az ülést. Rámutatott arra, hogy a spontán megnyilatkozó társadalmi részvételt az emlékalap megteremtésével két célt kíván betölteni. Egyrészt emléket akar felállítani a nagy zeneköltőnek, mindannyiunk nemes tanítójának, másrészt az anyagi gondoktól mentesíteni akarja Lányi Ernő özvegyét. Javasolta, hogy a megjelenetek alakítsák meg a Lányi Ernő emlékbizottságot s alkossák meg szervezetét. Indítványozza, hogy elnök-ké Piukovics Józsefet és dr. Manojlovics Jánost, pénztárossá pedig dr. Pirnitzer Mihályt válasszák meg.

Az értekezlet az indítványt elfogadta s egy szűkebb végrehajtó bizottságot választott, amelynek — egyelőre — a következők lettek a tagjai: Pater Makár Ferenczendi aldozár, Milkó Izidor dr., Geréb Mihály dr., Dettre János dr., Vidor Imre dr., Vukov Lukács, Váli Gyula és Radó Imréné.

Ez a bizottság már legközelebbi ülésén ki fogja magát egészíteni.

Váli Gyula azt kívánta, hogy az emlékbizottság jelölje ki az intézőbizottság feladatát. Emléket kell állítani Lányi Ernőnek, az anyagi gondoktól mentesíteni kell az özvegyét s gondoskodni kell arról, hogy Lányi Ernő holtteste az ő művészi és emberi nagyságához méltó helyen pihenjen.

Páter Makár azt indítványozta, hogy Lányi Ernő hervadhatatlan szépségű egyházi zenedarabjaiból templomi hangversenyt rendezzenek az emlékalap javára.

Az emlékbizottság a javaslatához hozzájárult s felhatalmazta az intézőbizottságot arra, hogy a szükséges intézkedéseket megtegye, a további gyűjtésről gondoskodjék s az adományok felett az adományozók akaratának s e feladatnak megfelelően rendelkezzenek.

Ezzel véget ért a mindvégig gyászos hangulatu ülés. Az intézőbizottság a napokban összeül, kiegészíti magát azokkal, akik az alakuló ülésen való megjelenésben meg voltak gátolva s hozzákezd kulturális és humanitárius feladata megvalósításához.

Itt említjük meg, hogy idő Kladek István a Lányi-alap javára 1000 koronát adományozott, amivel a Bácsmegeyi Napló gyűjtése 66,320 koronára emelkedett.

Hatvanmillió dollár

értéket rejtett el a bécsi Continental bank letartóztatott igazgatója

Bécsből jelentik: A csödbe jutott bécsi Continental Bank egyik igazgatójáról, a letartóztatott Rubinstein volt orosz államtanácsosról megállapították, hogy 1920-ban gróf Nostitz schönbrunni kastélyába költözött és ott hatvanmillió dollárra rugó értékeket rejtett el. Az egyik bécsi banknál lefoglalták a Rubinstein folyószámláján javára könyvelt harmincezer dollárt.

A család és letétek sikkasztása miatt letartóztatott igazgató kihallgatása során előadta, hogy párisi, zagrebi és sarajevo-i bankokkal is vannak betétei s a közelmúltban eladta párisi házat ötszáz ezer frankért.

A mezőtelegdi véres éjszaka

Elfogták Basser plébános gyilkosát

Besser Hugó mezőtelegdi plébános meggyilkolásáról annak idején megemlékezett a *Bácsmegeyi Napló*. Mint Nagyváradról jelentik, az ottani rendőrségnek most sikerült a gyilkosokat, hét cigányt: Lakatos Sándor, Ince Károly, Varga Gyula, Rostás Sándor, Varga Mihály és Erdélyi Lajos személyében kinyomozni, akik közül az első ötöt letartóztatták, míg Varga Mihálynak és Erdélyinek sikerült megszöknie.

A nagyváradai rendőrségen szombaton hallgatták ki Lakatos Sándort, a gyilkosok vezetőjét, aki *beismerte a gyilkosságot*. Elmondta, hogy Besser plébánost ki akarták rabolni és ezért este tíz órakor lesbe álltak a plébánia előtt. Mikor a pap hazaérkezett, gyémánttal léket vágtak az ablakba, azt kinyitották, bemásztak a könyvtárszobába és lábujjhegyen mentek a hálószobába. Ennek az ajtaját betörték, meglepetésükre azonban a pap levetkőzve, *revolverrel a kezében*, várta őket.

— Mit akartok tőlem — kérdezte. — A pénzét, tisztelendő ur.

Ezzel rárohantak és leteperték. Nagy fáradságukba került végezni Besser Huzóval. Amikor Rostás minden erejével fejbe vágta valami vassal, még akkor is mozgott, még akkor is védekezett.

Pár pillanat múlva meghalt, a rabló cigányok azonban a holttest láttára *nem merték elvinni pénztárcáját*.

A gyilkosság után Szentjánosra mentek, ahol Kovács József gazda lányának kelengyét lopták el, majd bementek Nagyváradra, ahol a rendőrség letartóztatta őket.

A nagyváradai rendőrség a még szökésben levő két gyilkos letartóztatására megtekte a szükséges intézkedéseket.

Tót Imre a vizsgálóbíró előtt

Egy rendbeli gyilkosság, hét rendbeli rablás és öt rendbeli lopás ügyében folyik ellene az eljárás

Tóth Imrének, a Halasi-úti rabló-gyilkosnak és büntársainak kihallgatásával napok óta foglalkozik *Brasias* Vladan, vizsgálóbíró mellé beosztott törvényszéki jegyző. A vizsgálat érdekében egyelőre nem hozható nyilvánosságra a Tóth-féle rablóbanda ellen folyamatban levő büntető eljárás részletei és az egyes bűnesetek, amelyeket terheltek: Tóth Imre, *Torkos Sándor*, *Torkos Juliska*, *Mernyák Pál* és *Dorosmai-Futó József*, akik immár mindnyájan a fogház lakói, elkövettek. Ennek a bünszövetkezetnek feje és vezére Tóth Imre volt és ő volt az értelmi szerzője minden lopási és rablási vállalkozásnak, amelyet a szövetkezet végrehajtott. Az eljárás idáig egyrendbeli gyilkosság, hétrendbeli rablás és ötrrendbeli lopás miatt folyik Tóth Imre és társai ellen.

Évekre visszamenő lopások derülnek ki a kihallgatások során Tóth Imrére, aki a vizsgálóbíró előtt *elinté állhatatosan tagadott* s a szembesítésénél is megmaradt a tagadása mellett. A későbbi kihallgatásoknál — az egyre szaporodó súlyos bizonyítékok terhe alatt — vallani kezdett és végül teljesen beismerő vallomást tett. A Halasi-úti rabló-gyilkosság esetében is fenntartja korábbi beismerő vallomását és csupán ittassággal védekezik.

A kihallgatások és szembesítések döbbenetes képet tárnak elé arról a határtalan cinizmusról és hidegvérűségről, amellyel Tóth Imre bűncselekményeit kitervezte és végrehaj-

totta. Lopásairól, rablásairól és legnagyobb gonosztettéről, a Halasi-úti rablógyilkosságról olyan hangon beszél mint amikor valaki hivatás-szerűen üzött foglalkozásáról ad számot. Vastag ajkairól nyugodtan perog a szó, csak szemében villan föl néha vad tűz.

A nagyarányu bűnügyben erélyesen folyik a vizsgálat, azonban olyan terjedelmes az anyag — tizenkét bűncselekmény — hogy még hosszabb időt vesz majd igénybe a vizsgálat teljes lefolytatása.

Ujra felbukkant a legendás Horovitz-örökség

Kolozsvárról jelentik: Az Amerikában dús gazdaggá lett *Horovitz* főrabbi mesébeillő hagyatéka ügyében, amelyről már az egész rokonság lemondott, most újabb fordulat történt. Ugyanis az *amerikai konzulátus diplomáciai uton hivatalosan értesítette* a bukaresti külügyminisztériumot, hogy az Amerikában elhunyt Horovitz több millió dollár örökséget és ennek huszonnyolc évi horribilis összegre rugó kamatát hagyta a Horovitz-örökösökre, akiknek Erdélyben és Jugoszláviában élő rokonai is vannak.

A külügyminisztérium megkeresést küldött Szatmárnegyedre, hogy a hatóságok szerezzék be a Szinerváralja területéről Amerikába költözött Horovitz főrabbi rokonainak családi és illetőségi adatait és ezeket közölje a külügyminisztériummal, amely az amerikai román konzulátust értesíti majd az itt élő Horovitz-örökösök családi vonatkozásairól.

Ellentétek

a magyar kormányzó és a pápa közt

A vitás püspöki kinevezések

Budapestről jelentik: Tomcsányi jezsuita pater könyvet adott ki, amelyben azt bizonyítja, hogy a pápát illeti meg a magyar püspökök kinevezésének joga. Tomcsányi páter a következőkben mondja el könyve megírásának előzményeit:

— XV. Benedek pápa Hanauer István váci püspököt a magyar kormány megkérdezése nélkül állította az egyházmegye élére. Erre zavarba jöttek a hatalom birtokosai, s nem tudták, hogyan viselkedjenek a kinevezett egyházfővel szemben. Soká zörögölöttek, jogaikra hivatkoztak, de végre a megtörtént ténybe belenyugodtak. Haller István akkori kultuszminiszterben volt annyi bátorság, hogy felszólította a kinevezett püspököt: foglalja el főpapi székét s lépjen jogainak élvezetébe. Ezután történt, hogy a kormány a bizonytalan helyzetet tovább tűrni nem akarta. Megbízta Magyarország kormányzójának nevében Ballagi Aladár dr. egyetemi tanárt, hogy mutassa ki, minő jogok illetik meg a kormányzót a magyar püspökök kinevezésénél.

— E kutatásból nem került semmi napfényre. Értésemre esett azonban, hogy a *váci püspöknek nem mindenütt adják meg a kellő tisztelgetést* s azt állítják, hogy *Hanauer István váci püspök nem olyan püspök, mint püspöktársai, mert nem legális módon került a főpapi székbe*.

— Elkészült a művem s mivel a felhozott okokkal meg nem elégedtek s rávették Magyarországot kormányzóját, hogy hivassa össze újra az egyházi jogszokat s vitassa meg velük, mi a magyar szent korona joga a püspökök kinevezésénél és mi jut abból számára: ekkor adtam sajtó alá kész művemet, hogy tájékoztassam a közönséget.

Most hogy a kalocsai érseki szék került betöltésre Magyarországon, az elméleti vita gyakorlati jelentőséget nyer.

HIREK

•••

— **A püspöki adminisztrátor Rómába utazott.** Dr. Budanovics Lajos püspöki adminisztrátor szombaton este Zagrebbe utazott, ahonnan néhány nap múlva folytatja útját Rómába. A püspöki adminisztrátor mintegy két hét múlva érkezik vissza Suboticára.

— **Hadkötelesek bevonulása.** Becskerekéről jelentik: Az 1898—99 és 1900-ban született önkéntes örmesterek, akik az osztrák-magyar hadseregben szolgáltak és a tisztvizsgát letették, fegyvergyakorlatra kötelesek bevonulni, amely két hónapig tart. Annak letelével az önkéntes örmesterek tisztékké lépnek elő. Az önkéntesek egyrésze Becskereken, másrésze Suboticán fog szolgálni.

— **Szocialista gyűlés Szentán.** Szentáról jelentik: A szociáldemokrata-párt vasárnap délelőtt Szentán gyűlést tartott. A gyűlésen a munkások gazdasági helyzetének megjavításáról beszéltek.

— **Az aradi vértanúk szobrát Budapestre viszik.** Két év óta az aradi tizenhárom vértanú szobra és Kossuth Lajos éreszobra deszkába burkolva áll az aradi főtéren. Néhány nappal ezelőtt a bukaresti kormány elrendelte, hogy a szobrokat bontsák le s helyezzék biztonságba. A román kormány hajlandónak mutatkozott arra, hogy a szobrokat kiadja Magyarországnak. A magyar kormány az ajánlatot elfogadta. A tizenhárom vértanú szobrát Budapesten állítják fel, a Kossuth-szobrot pedig valamelyik nagyobb vidéki város kapja.

— **A novisadi nacionalisták tiltakozása a szarajevói letartóztatások miatt.** Novisadról jelentik: A novisadi Orjuna vasárnap *Kovácsévics* Dusan elnöke alatt közgyűlést tartott. Az ülés folyamán elhatározták, hogy a belügyminisztériumhoz tiltakozó memorandumot küldenek a szarajevói nacionalisták letartóztatása miatt.

— **Becskerek új vámhivatala.** Becskerekéről jelentik: A becskereki vámhivatal ügyében a kereskedelmi és iparkamara elnöke *Pletkov* Rada Beogradba utazott, ahol a fővámhivatal igazgatójánál interveniált a Becskereken felállítandó másodosztályú vámhivatal érdekében. A fővámhivatal igazgatója megígérte *Pletkov* Radának, hogy rövidesen javaslatot terjeszt elő ebben az ügyben és egyúttal elintézi az új becskereki vámhivatalhoz kerülő tisztviselők kinevezését is.

— **Rendezik az ókanizsai nyugdíjasok ügyét.** Sztarakanizsáról jelentik: A sztarakanizsai nyugalmazott városi tisztviselők a drágaság folytonos emelkedése miatt mozgalmat indítottak a nyugdíjalap felemelése érdekében. A nyugdíjasok követelése annál is inkább jogos, mert több olyan nyugdíjas van, akinek mindössze *hat dinár* alapnyugdíja van. A város legutóbbi ülésén foglalkozott a nyugdíjasok kérelmével és elhatározta, hogy a nyugdíjösszegeket fölemeli. Ez a nyugdíjemelést körülbelül fél millió dinár újabb terhet jelent Sztarakanizsának.

— **A Kék Madár.** Szini Gyula szerkesztésében Budapesten „Kék Madár” címen illusztrált szépirodalmi hetilap jelenik meg. Amióta A Hét megszűnt, a magyar olvasópublikum nélkülözni volt kénytelen a modern és érdekes szépirodalmi újságot. Az új lap tartalma, kiállítása örvendetesen meglepő. A szerkesztőn kívül *Kosztolányi Dezső*, *Móricz Zsigmond*, *Szép Ernő* s az új modern magyar irodalom legizmosabb tehetségei a lap munkatársai. A Kék Madár jugoszláviai kiadóhivatala Suboticán: *Pulnik-Vojvoda* trg 14. szám alatt van, ahol a lapra vonatkozó felvilágosítást készséggel megadják.

— **A novisadi mintavásár.** Becskerekéről jelentik: A novisadi mintavásár rendezősége közölte a becskereki kereskedelmi és iparkamara igazgatójával, hogy a mintavásár augusztus 20-ikán nyílik meg és szeptember 20-ig fog tartani. Becskerekéről és a környékéről eddig kétszázán jelentkeztek az érdekesnek ígérkező kiállításra.

— **Cégtáblarombolás Vrsacon.** Vrsacon is megkezdődött a cégtáblarombolás. *Blum Frigyes* főtéri borkereskedő ujonnan festett cégtábláját szombatra virradó éjszaka ismeretlen tettesek paglófényező lakkal hamázolták és hasznavehetlenné tették. Vrsacon, ahol a nemzetiségi türelmetlenségnek az ilyen kilengéseit csak hírből ismerték, az eset még feltűnést kelt.

— **A zagrebi mintavásár megnyitása.** Ünnepies külsőségek között nyitották meg a zagrebi második mintavásárt. Ez a vásár a tavalyihoz viszonyítottan az SHS ipar haladásának s Zagreb fejlődésének örvendetes jele. A második mintavásáron főleg a belföldi fa s bőrpar, külföldről pedig a gépipar van képviselve. Az osztrákok, németek és franciák érdeklődése nemcsak abban nyilvánul a vásár iránt, hogy több kiállító van ezekből az országokból, hanem abban is, hogy a jelentkező látogatók között is sok a külföldi.

— **Baeran fiára hártja a bűncselekményeket.** Prágából jelentik: A négyévi börtönbüntetésre ítélt Baeran képviselőt, akinek semmisségi panaszát a legfelsőbb törvényszék elvetette, a prágai ügyészségi fogházból a pankratzi börtönbe szállították. Baeran újrafelvételi eljárást kért, azzal a megokolással, hogy tulajdonképpen a fia az, aki az ő — Baeran — terhére rótt bűncselekményeket elkövette és csak fia megmentése végett vállalta magára az ügyészség által inkriminált cselekményeket.

— **Hat halottja van a romániai gépfegyveres vonattámadásnak.** — Bukarestből jeleotik: A Bulboai állomás közelében elkövetett vakmerő vonattámadás ügyében széleskörű vizsgálat indult meg. A nyomozás mindmáig eredménytelen maradt, csupán annyit sikerült megállapítani, hogy a gépfegyveres támadóknak az állomás környékén szövetségeseik voltak és a gépfegyverek még ma is román területen vannak elrejtve. A halottak száma szombaton hatra emelkedett. Őt súlyosan sebesült élet és halál között lebeg.

— **Kivágta kedvese nyelvét, hogy ne árulhassa el.** Giuska János, tizesztendőre elítélt fegyenc már hónapok óta rettegésben tartja Braiát és környékét. Giuska fogházból szökött meg és sorozatos rémtettekkel szaporítja régebbi bűntetteit. Szombaton este kedvesénél tartózkodott, akivel szóváltásba keveredett és amikor a nő segítségért kiáltozott, hatalmas ökölcsapással elkábitotta majd késével kivágta a nyelvét, hogy ne árulhassa el a történeteket. A szerencsétlen nőt kórházba szállították, ahol eszméletlenül fekszik.

— **Egyiptom független állam.** Londonból jelentik: *Fuad* egyiptomi király és a miniszterek között az ellentétek elsimultak és a király aláírta az új alkotmányt. Az alkotmány Egyiptomot az örökös monarchia szuverén és független államának jelenti ki.

— **Az eszperanto nyelvről ma, hétfőn este 6 órakor a Nemzeti-kávéház külön helyiségében ismertető előadást tartanak.** Érdeklődőket szívesen látnak.

— **Fehér Artur szavalódélutánja.** Novisadról jelentik: *Fehér Artur* szavalóművész vasárnap délután az Amerikai bar helyiségében szavalódélutánt rendezett. Az előadás keretében *Ungvári Andor* zongorán *Mendelson—Rubinstein* darabokat játszott, szerepelt még *Grünberger Lilike* is. Az előadásnak nagy sikere volt.

I. M. Ovdia beogradi ügyvéd, telefon 1518. Interveniál minden ügyben a hatóságoknál. Levelez: szerbül, magyarul és németül.

Dr. Andrejevics Andra fogászati specialista fogorvosi és technikai műtermét egyévi berlini és bécsi tanulmány után megnyitotta és minden fogászati munkát a legmodernebb kivitelben teljesít. Fogászati laboratóriumában a technikai munkákat fogorvosok részére is *Alesch ur.* a bécsi fogászati egyetemi klinika volt főnöke végzi. Rendel d. e. 9—12 és d. u. 2—5-ig *Kralja Petra Park 7.* számú házban az emeleten (volt *Reichl-palota*). Telefon 4—52.

Dr. Barta Antal kir. törvényszéki orvos lakását *Strosmajerova-utca 22* (halpiac) helyezte át. Rendel 8—9-ig és 2—4-ig. Telefon 128.

— **Bőr- és nemibetegnek Somborban** rendel *Dr. Koralek* lakásán (*Weidinger-palota I. emelet*) délelőtt 8—10 és délután 2—4 között. Salvársan-oltások vérhajásoknak.

SPORT

•••

Sand—Sport 2:0 (1:0). Bajnoki. Bíró: *Mázics.* A mérkőzés, amelyet szépszámú közönség nézett végig, minden tekintetben megfelelt a várakozásnak. Ugy a Sand, mint a Sport a mérkőzés egész ideje alatt ötletes, szép játékokat produkált. Az első félidőben a Sand fölénye domborodott ki, a másodikban a Sport volt inkább a támadó fél. Az eredmény általában hű kifejezője az erőviszonyoknak. A Sport csatársora — Inotyval megerősítve — a mezőnyben egyenrangú ellenfele volt a Sand támadósorának, de míg a Sand csatárok a könnyű fizikumú Sport védelemmel szemben a gól előtt a helyzeteket ki tudta használni, addig a Sport csatársora az energikus és jól működő Sand védelemmel nem boldogult. A védelmek egyébként mindkét részen biztosan és precízen dolgoztak, különösen a Kovács—Belezlin hátrvédőpár, amely sok támadást akasztott meg a Sand kapu előtt. Nagyon jól funkcionált a Sport halfsora, amelyben a centerhalf végzett szép munkát. Szagmeister biztoskező kapuvédnek bizonyult, aki néhány nehéz labdát bravúrosan fogott. A Sport csatársora kissé túlságosan respektálta a Sand közvetlen védelmet. Kombinációk megjátszásánál erélytelen és lassú mozgású volt, a kapu előtt pedig ideges. A Sandban a belső csatárának sokszor felmondta a szolgálatot, csupán a két szélső: *Harasztli* és *Krausz*, volt elemében. Lantos még a szokottnál is gyöngébben játszott. A halfsorban minden ember jó volt. A gólokat *Krausz* és *Kovács* rúgták.

Sport II.—Sand II. 2:1 (1:1). Az első csapatok bajnoki mérkőzése előtt játszott a két csapat. A Sportban jók voltak: *Hajverth*, *Burányi* és *Berényi*; a Sandból pedig *Horváth* kapus, *Stipics* és *Dömötör* mutatnak szép játékokat.

SzMTc—Sloga 2:2 (1:0). Bajnoki. Bíró: *Szegedinác.* A fiatal, szimpátiikus munkáscsapat, amely az utóbbi időben egyre javuló formát mutat, teljesen reális eredményt ért el a Sloga ellen, amely érthetetlen elbizakodottsággal ment a küzdelemben. Az első félidőben a szélsői révén ugyiszólva állandóan frontban volt a munkáscsapat csatársora, amelyet a felkes és fáradhatatlan halfsor valóssággal tömött labdákkal. A soroz-

tos támadások a 35-ik percben eredményt hoztak: a Sloga védelem hibájából gólt ért el az SzMTc. A második félidőben a munkáscsapat továbbra is megtartja a vezetést és a 30-ik percben kettőre szaporította a gólok számát. A Sloga csak a gól után szedte össze magát és lelkes, energikus játék után sikerült is neki *Besics* révén kiegyenlíteni.

Sombor:

Bácska—Sombori Amatőr 2:1 (1:1). Bajnoki. Bíró: *Kocsmár.* Erős, szép küzdelmet vívott a két csapat a győzelemért, amelyet a kilenc emberrel játszó Amatőrrel szemben a Bácska csak állóképességével tudott a maga számára biztosítani. A játék első perceiben az Amatőr egyik hátrvédje: *Berger*, ugyanis megsérült és kiállt, *Spitzert* pedig, a sombori védelem gerincét, a második félidőben a bíró indokolatlanul kiállította. Az Amatőr ennek dacára mindvégig egyenrangú ellenfele volt a Bácskának, amely első gólját *Polyákovic* révén érte el az első félidő 20-ik percében. A kiegyenlítés rá pár percre egy tizenegyesből történt. Kezds után Bácska leszorította az Amatőrt, de eredményt nem tudott elérni. A második félidő hullámzó mezőnyjátékkal kezdődött, majd amikor a bíró *Spitzert* kiállította, Bácska fölénybe került és *Polyákovic* révén megszerezte a győztes gólt. A játék utolsó percei Amatőrtámadásokkal telt el. A győztes csapatban jó volt *Marcikics*, *Copko*. Az Amatőröknel *Klein* kapus és *Csilag* játéka tűnt ki. *Kocsmár* bíró tulerélyesen vezette a játékot.

Novisad:

Beograd válogatott—Novisad válogatott 3:1 (2:0). Bíró: *Kodzsites* (Beograd). Az eredmény nem hű kifejezője az erőviszonyoknak, mert Novisad a mezőnyben egyenrangú ellenfele volt Beogradnak, amely csupán csatárainak gólképességével döntötte el maga javára a mérkőzést. Beograd első gólját *Simics* révén érte el a félidő 20-ik percében, amelyet *Kricskov* hibájából *Atanackovic* közvetlen utána kettőre szaporított. A kapucsera után Novisad csapata az erős iramot nem bírta, Beograd fölénybe került. A 30-ik percben *Breznik* szöktette *Szarazt*, aki az előrehuzódó beogradi védelmet lefutva gólt lőtt. A mérkőzés utolsó perceiben *Simics* labdáját *Nemes* a kapuvonalon fogta, a bíró, azonban gólt ítélt. A beogradiak közül kivált *Mahek* *Simics* és *Malencsics*. A novisadi csapatban *Lenci*, *Breznik*, *Szaraz* és *Nemes*, aki sok labdát védett.

Beeskerek: Obilics—Kadima 2:0 (1:0). Bíró: *Brkics.* Az Obilics csatársora a mezőnyben szürke játékot mutatott. A védelmet mindkét részről kielégítően játszottak.

Zsombolyal SE—Slávia 4:2 (3:1). A zsombolyalok szép és fölényes játék után biztosan győztek.

Vrbasz—Kula 2:1. Bajnoki.

Palánka—Sombori TK 1:1. Bajnoki.

ZsAK—Topolai SC 3:0. A jó formában levő ZsAK tetszetős játék után könnyen verte ellenfelét.

ABácsmegyei Napló 109-ik számához
Aki június 30-ig ezeket a szelvényeket összegyűjti és beküldi, az 1/2 évi időtartamra baleset ellen
1000— dinár erejéig halál
2500— dinár erejéig rokkantság esetére a
Rossija-Fonciere
biztosító és viszontbiztosító társaságnál
díjmentesen biztosítva lesz

Apróhirdetések

Elveszett Dörner Sándor névre szóló fényképes igazolvány. A megtaláló adja le a kiadóban. 2884

Házvételőnöknek ajánkózik intelligens szolid házias nő magányos urhoz csak vidékre. Cimeket a kiadóba kér. 2631

Elveszett Horvát Sándor névre szóló fényképes igazolvány. Megtaláló adja le a kiadóban. 3039

Jégverem ugyanott egy lánca je szőlő földért elcserélendő esetleg eladó. Cím Beogradski put 103. 3034

Egy fiatal ügyes faszkerkeskedő azonnal belepésre felvétetik. *Brummer Gyula* cukorka üzletében.

Foto-ckkek: u. m. *Agfa*, *Hauf*, stb. lemezek, valamint *Mimosa-papír*, vegyszerek, stb. 20% engedmény minden gyári árjegyzékből. *Deutsch optikusnál Subotica*, *Aleksandrova-ut 7.* 2163

Lilom - crème egyedül biztos szer szeplő, májfoltok, miltesserek ellen. Kapható illés gyógytárban, főpostával szemben. 59

Kovács-szén, egyenrangú a pécsi szénnel, vagon-tételekben és kicsinyben a legkedvezőbb árban kapható. *Jovan Sijačić* fa-és szénnagykereskedő. — Telefon: 839. 2492

Kereskedő egy vagy két szobából álló butorozott lakást keres jobb házban, a város centrumában. Jól fizet. Ajánlatokat *Fortuna* hirdető-irodába kér. 2931

Csoka vasutállomásnál levő szálloda és vendéglő más vállalat miatt eladó. Érdeklődni ugyanott lehet. 2925

Eladó sürgősen 8 HP *Schutlewort* huzatos lokomobil *Jakovlevity Lázónál Adán.* 3065

Eladó fél ház nagy telekkel. *Heregovska-utca 4.*

Szeplőt, májfoltot három nap alatt eltávolít a *Pintér-féle Fifi-krem* és köhnyvíz használata. Kapható kizárólag a *Pintér-gyógytárban*, nagytemplom mellett. 2896

Új és használt ZSÁK 2091

PONYVA ZSINEG

állandóan raktáron, a legolcsóbb napi árakban

Gombos Lajos
Sombor (Huspiacz)
Telefon 19 Postafiók 41.

2709

AKSENTIJEVIĆ és FIXMANN BEOGRAD
hírlapterjesztő és hirdető vállalat
Telefon 22-22. SKOPLJANSKA UL. 18. Postafiók 176.
Folyószámla a Prágai Hitelbank beogradi fiókjánál.

VÁM- és PÉNZÜGYEKBE:
saját jogtanácsosunk jár el. Számos elismerő levél
Vámmentességek, leszállítások és adóügyi felelősségek sikeres elintézéséről.

BÉRBEADNÁNK
vagy eladnánk teljesen ujonnan átépített 25 vagonos
uszályunkat.
Levélbeli érdeklődések:
Milkó Vilmos és Fiai, Novi-Bečeje
címe intézendők

Arcbőr ápolására
a legiobb szer, szeplő és kiütés ellen
állandóan tiszta, szép és fiatal arcbőrt
biztosít
„JOLLY“ SZAPPAN
Nagyban és kicsinyben eladja
Petar Petrović i Belović
Beograd Knez Mihajlova 13.
Telefon 6—37. 2668

Weitzenfeld és Társa
Subotica
Iroda: Városi bérpalota. — Telep: Sentai-put
Távíratcím: KENDERIPAR.
Telefon 190. Alapítva 1902.

PONYVA
ELADÁS ÉS KÖLCSÖNZÉS.
AJÁNL:
Lópokrócot, tűzoltó és kerti tömlőket, uj lisztes, gabonás, gyapju, toll, komló és szalmazsákokat, madrac és roletta szöveteket jutából és lenből, mindennemű házivásznat.
Zsineg, kötél és hevederek.

MC. CORNICK
négyzetbe ültető kukoricaültető gépek, vetőláncok, különféle aratógépek pótrészei kaphatók
Schumacher Rudolf Fiai cégnél
Staribečejen

Tűzmentes
pénzszekrényeket
és
okmányszekrényeket
ujjonnan készít és régiéket javít
Kirschner Mihály Sombor
Svein Roka utca 8.
Állandó nagy raktár! 176